



4日,参加“呵护母亲河,人人都是江河卫士”活动的志愿者们顶着烈日清理黄河边的垃圾,给母亲河“洗脸”。 本报记者 陈文进 摄

# 200志愿者沿黄九市护黄河

## 众多市民游客也参与到活动当中,共同“呵护母亲河”

为了更好地保护黄河的生态环境,净化我们的生命之源,齐鲁晚报联合阿里公益天天正能量和山东黄河河务局开展“呵护母亲河,人人都是江河卫士”大型公益活动。3日、4日,活动招募的200名志愿者来到沿黄九市的黄河岸边,开展志愿活动,许多没有报上名的志愿者也自发加入进来。志愿者们不仅清理垃圾、劝阻游客嬉水,还积极发动游客、市民参与到活动中来。

本报记者 蒋龙龙 孟燕 段学虎 魏菲 王世腾 薛瑞 王茜茜 李运恒 张超 李德领 袁文卿

### 志愿者齐上阵,清理近百袋垃圾

4日上午9点多,来自省城济南的30多名志愿者来到泺口的百里黄河风景区。这些志愿者最大的已经有60岁,最小的才4岁。百里黄河风景区是依靠泺口险工段而建设的水利风景区。据景区经理陈茂军介绍,主景区长约1200米,宽约120米,是济南市民假期和周末休闲游乐的好地方。记者在黄河景区的河滩上看到,塑料袋、食品袋等垃圾随处可见。不少市民还在景区内烧烤和嬉水。4日上午,30多名志愿者共清理了30多袋垃圾。这些垃圾都被清理到景区的垃圾桶。志愿者们还劝阻了多位在黄河边嬉水的市民。在菏泽牡丹区刘庄黄河险工段,除了20名志愿者,本报蚂蚁义工团鄄城分团、东明分团的义工们也加入呵护“母

亲河”的行列,一上午就清理近10袋垃圾。3日下午,东营社区学校志愿服务队与“海蓬”志愿者,在黄河刘家扬水站附近烧烤垃圾比较严重的区域捡拾垃圾。在聊城东阿艾山风景区,许多志愿者都是一家三口参与活动,孩子们的积极性丝毫不弱于大人。在泰安,志愿者们一早出发,乘车2个半小时才赶到泰安最西侧的黄河岸边,不顾一路辛苦,大家下车后就冒着酷暑开始捡拾垃圾。在滨州,志愿者们参加完活动,还在呵护母亲河条幅上签下自己的名字,承诺定期来黄河岸边开展志愿活动。在活动期间,志愿者们共清理了近百袋垃圾,还劝阻了河中游泳等一些不安全、不文明的行为。



一位在黄河游玩的市民加入到行动中。本报记者 陈文进 摄

### 现场受感染,游客市民纷纷加入

4日,在百里黄河风景区,带孩子来玩的秦倩女士看到志愿者们开展活动,也自发地加入到活动当中。秦倩说,黄河岸边有不少垃圾,看在眼里,也不舒服。“但是别人都不捡,我自己捡觉得有点不好意思。刚才看穿红马甲的志愿者一路捡一路劝,我也被感动了。”秦倩拿着孩子挖土用的小铲子,先清理帐篷周围的垃圾,有散发着臭味的新鲜烤肉剩渣、竹签,有破碎的啤酒瓶、木炭渣,还有埋在土里的卫生纸、塑料袋。垃圾整成堆后,再装进垃圾袋里。“这一打扫,不仅干净了,心里也舒坦多了。”秦倩说。像秦倩一样,几家来野餐

的市民也悄悄把扔掉的西瓜皮和废纸捡起来,装进了塑料袋内。看到这一幕,志愿者张青表示,“光靠志愿者和景区工作人员,力量太有限了,让每个人都参与进来,自觉保护黄河环境,这才是我们活动的根本目的。”“近年来,随着东阿黄河国家森林公园客流量增加,岸边环境也受到一定影响,改善和维持黄河良好的生态环境,应该成为每个市民的义务。”东阿黄河河务局办公室副主任张国庆说。采访中,记者了解到,随着市民对黄河生态环境的重视,近年来,不少民间公益团体也参与到关爱母亲河的活动之中。

### 活动现场引来不少小小志愿者

“妈妈,这里有两个烟头!”“这里有塑料纸,快快来!”在济南30多名参与“呵护母亲河 人人都是江河卫士”大型公益活动的志愿者中,4岁的好好是年龄最小的。好好“人小鬼大”,能找到隐藏在草丛深处的垃圾,她和妈妈张艳配合得很默契。遇到埋在沙土里的垃圾,好好还蹲下用手使劲拽出来。母女合作,不一会儿就捡了一大袋子垃圾。头顶是大太阳,好好的小脸都晒红了,不过仍然干劲十足。妈妈张艳对好好的“表现”也非常满意。她表示,虽然孩子年龄小,但是让她身体力行,从小就培养不乱扔垃圾的环保理念受益匪浅。“我告诉好好,咱们喝的水就是黄河水,从小就应该争当‘江河小卫士’。”“看我把垃圾都扔进了塑料袋里,一会带走扔垃圾箱里。”在风景区游玩的小学生桐桐对志愿者们说。为了鼓励桐桐的这种好行为,志愿者给桐桐赠送了一个小玩偶。“谢谢志愿者叔叔送我玩偶,我以后保证不会乱扔垃圾。”桐桐高兴地说。 本报记者 孟燕 蒋龙龙

### 乱扔垃圾会影响防汛和黄河水质

济南百里黄河景区为水利景区,目前景区12名工作人员的首要职责是对泺口险工段的防汛工程管理和维护。自景区向市民开放后,由于部分游客乱扔垃圾,景区雇了8名环卫工人对垃圾进行清理。“每个周六周日,景区产生的垃圾都在5立方左右。”每到周一,除了景区的环卫工人,本来应该负责景区防汛工程维护的黄河职工,也要参加到垃圾的清理中来。景区经理陈茂军介绍,黄河为济南市最重要的水源地,市民乱扔垃圾会污染黄河,而且市民乱砸乱扔的酒瓶子也会影响职工巡检黄河工程的安全。“景区工作人员在清理垃圾时,一不注意,就容易被竹签、铁签和玻璃扎伤手,给防汛带来隐患。” 本报记者 孟燕 蒋龙龙

## 本报志愿者联合发出倡议： 呵护母亲河 从你我做起

齐鲁晚报联合阿里公益和山东黄河河务局开展了“呵护母亲河,人人都是江河卫士”活动。4日,本报组织了200多名志愿者在全省沿黄各市开展志愿活动。200名志愿者联合发出“呵护母亲河,从我做起”的倡议:黄河为中华民族的母

亲河,也是中华民族的摇篮。黄河孕育了中华文明,哺育了中华儿女。近年来,国家加大了对大江大河的治理,黄河下游堤防工程得到极大加固,黄河两岸建成了花园式堤防工程。黄河沿岸也成为不少市民休闲娱乐的好去处,每逢节假日和周末,黄河两岸游人云集,帐篷林立。

但个别市民缺少足够的环境保护意识和安全意识,经常出现乱扔垃圾、践踏草坪、攀折树枝以及乱停车、不顾危险乱下水等不文明行为,这些行为不仅有可能导致黄河水质污染,甚至影响黄河防汛工作,也不利于市民的自身安全。建议我们每个人到黄河岸边

游玩时,随身携带塑料袋,将垃圾带走,把欢乐留下。暑期已经到来,青少年更应该远离危险水域,不要到黄河游泳嬉戏,如遇到有人下河游泳,请及时劝阻。让我们每个人从我做起,从自己能做到的小事做起,共同呵护我们的母亲河。 本报记者 蒋龙龙 孟燕